
خودرو10
شنبه    24 آبان  1404  شماره 8886

کلاهبرداری از طریق لیزینگ خودرو، مسیری 
نو برای متقلبان قدیمی 

بازار خودرو

یک  از  پس  بازار خودرو 
هفته دوباره به روند صعودی 
برگشت. با وجود تداوم رکود 
در معامات، افزایش بهای 
دلار موجب شده فروشندگان 
از کاهش قیمت‌ها خودداری 
خ‌های جدیدی را  کرده و نر
پیشنهاد دهند. این درحالی 
است که به گفته کارشناسان، 
بازار در رکود است و افزایش 
ند  ا نمی‌تو نیز  قیمت‌ها 
برای  را  انگیزه خریداران 
خرید خودرو افزایش دهد.

در بخش خودروهای داخلی، 
پراید SE 151 با رشد حدود 
۱۰ میلیون تومان در محدوده 
۵۲۰ میلیون تومان معامله 
تیک  ما تو ا طلس  ا  . شد
 ۲۰ افزایش  نیز  پاس   ‌E
تجربه  را  تومانی  میلیون 
کرد و قیمت آن به حدود 
یک میلیارد و ۷۰ میلیون 
تومان رسید. درهمین بازه، 
 TU5P 207 اتوماتیک  پژو 
هم با رشدی مشابه، در 
 ۲۸۰ سطح یک میلیارد و 
میلیون تومان قرار گرفت. 
دربخش خودروهای وارداتی 
و مونتاژی، تغییرات شدیدتر 
بود. ام‌جی EV 4  با رشد ۵۰ 
میلیون تومان، به قیمت 
سه میلیارد و ۳۵۰ میلیون 
تومان رسید. اپل کورسا 
نیز همین میزان افزایش 
را ثبت کرد و در محدوده 
میلیون   ۹۵۰ و  میلیارد  دو 
تومان معامله شد. جیلی 
آزکارا هیبرید جهش قابل 
توجه ۱۰۰ میلیون تومانی را 
پشت سر گذاشت و قیمت 
آن به حدود سه میلیارد و 
۱۰۰ میلیون تومان رسید. در 
نهایت، ب‌ام‌و iX1 با رشد 
چشمگیر 200 میلیون تومان 
فقط در عرض 24 ساعت در 
سطح هفت میلیارد تومان 

قیمت‌گذاری شد.

محمدصادق مفتح؛ قائم‌مقام وزیر صمت در گفت‌و‌گو با »ایران« اعلام کرد 

خبرهای مهم درباره واردات؛ از افزایش آمار در هفت‌ماهه ابتدای سال تا ترخیص دوباره خودرو از گمرک

  امکان تمدید زمان ثبت سفارش
برای ایرانیان مقیم خارج 

 
در سال‌های اخیر، بویژه طی ده تا دوازده سال 
گذشته، شرایط لیزینگ و خرید اقساطی خودرو به 
یکی از محبوب‌ترین روش‌های خرید برای مردم 
تبدیل شده است. دلیل این موضوع هم روشن 
است؛ امکان پرداخت اقساطی، دسترسی سریع‌تر 
به خودرو و جذابیت خرید یک وسیله گران‌قیمت 
با شرایط تقسیط‌. اما در همین بستر جذاب، الگویی 
برای کلاهبرداری سازمان‌یافته شکل گرفته؛ الگویی 
که در ظاهر ساده و قانونی به نظر می‌رسد اما در 
باطن، ساختاری کاماً فریبنده و خسارت‌بار دارد. 
گزارش‌های متعدد در رسانه‌ها و سایت‌های حقوقی 
هم نشان می‌دهد که سال‌هاست شرکت‌هایی با 
عنوان لیزینگ خودرو، اقساطی یا تحویل فوری، در 
عمل کاری جز گرفتن مبالغ متعدد از مردم و ناپدید 

شدن انجام نمی‌دهند.
 

تبلیغاتِ پر زرق‌وبرق
این شرکت‌ها با عناوینی مانند لیزینگ خودرو، 
فروش اقساطی، طرح تحویل سریع، اقساط 
بلندمدت، سود پایین، تحویل فوری، بدون ضامن 
و مشابه اینها وارد میدان می‌شوند. تبلیغات آنها 
گسترده است؛ تا حدی که بسیاری از خریداران 
تهییج و تحریک می‌شوند مبالغی را تحت عنوان 
یا  پیش‌پرداخت، پیش‌قسط، حق ثبت‌نام 
اسم‌های مشابه به این شرکت‌ها پرداخت کنند. 
در این زمان افراد تصور می‌کنند در یک بازه زمانی 
کوتاه صاحب خودرو خواهند شد، اما در نهایت 
نه‌تنها خودرو تحویل داده نمی‌شود، بلکه حتی 
قراردادی معتبر برای استناد حقوقی وجود ندارد. 
بسیاری از این شرکت‌ها فاقد شماره ثبت رسمی، 
مجوز بانک مرکزی یا هرگونه سابقه قابل استعلام 

. هستند
 

ظاهر آراسته، باطن فریبنده
این شرکت‌ها با اجاره یک دفتر شیک، طراحی 
لوگو، سربرگ و استفاده از ادبیات رسمی، خود را 
یک لیزینگ معتبر نشان می‌دهند. اما در واقعیت، 
تنها در چند روز یا چند هفته، صدها ثبت‌نام انجام 
می‌دهند و پس از دریافت مبالغ سنگین، دفتر را 

تخلیه و ناپدید می‌شوند.
مدل کار کاماً روشن است: ایجاد ظاهر یک 
شرکت واقعی برای پوشاندن نبود هرگونه توانایی 

در تأمین خودرو.
 

مستند قانونی 
در قانون کلاهبرداری، »مانور متقلبانه« و »فریب 
افراد« دو رکن اساسی هستند. در این نوع 
لیزینگ‌های جعلی، هر دو رکن به شکلی آشکار 

دیده می‌شود:

• ارائه ظاهر یک مؤسسه قانونی
 • درج آگهی‌های فریبنده

 • تحریک افراد با وعده‌های غیرواقعی
 • اخذ مبالغ تحت عناوین رسمی

 • و در نهایت، عدم تحویل مال و عدم وجود قرارداد 
قابل استناد

بنابراین، این فعالیت‌ها تماماً در چهارچوب حقوقی 
کلاهبرداری قرار می‌گیرد. مهم‌ترین ضربه‌ای که این 
شرکت‌ها به متقاضیان می‌زنند از طریق قراردادهای 
صوری و مبهم است.در این قراردادها معمولاً عباراتی 
دیده می‌شود که عملاً راه هرگونه پیگیری قانونی را 

می‌بندد. از جمله:
 • تحویل پس از تکمیل ظرفیت

 • اختیار تغییر شرایط یا نوع خودرو برای شرکت
 • سلب حق مطالبه خسارت در صورت عدم تحویل

 • شرط‌هایی که سرنوشت قرارداد را نامشخص و 
مبهم می‌کنند

بسیاری از افراد، به دلیل نبود آگاهی حقوقی یا تأثیر 
گرفتن از فضای هیجانی تبلیغات، متن قرارداد را با 
دقت نمی‌خوانند و همین موضوع، امکان پیگیری 

را از آنها می‌گیرد.
 

راهکارهای حقوقی و اجرایی برای پیشگیری
برای دوری از این دام، چند نشانه قطعی وجود دارد:

۱. استعلام رسمی از بانک مرکزی: اساسی‌ترین 
معیار، استعلام رسمی از بانک مرکزی است. اگر 
نام شرکت در فهرست رسمی بانک مرکزی نباشد، 
لیزینگ معتبر نیست؛ حتی اگر دفتر شیک و 

ساختار سازمانی ظاهری داشته باشد.
2. واریز نکردن پول به حساب اشخاص: 
شرکت‌های لیزینگ معتبر هیچ‌گاه از مشتری 
نمی‌خواهند به حساب شخص حقیقی پول واریز 
کند. طرف حساب باید یک شخص حقوقی دارای 

مجوز باشد.
3. قرارداد دقیق، شفاف و قابل تفسیر: قرارداد باید 
شامل نوع خودرو، قیمت، شرایط پرداخت، زمان 
تحویل، میزان بهره و تمام جزئیات ضروری باشد. 
باید توجه داشت که این اطلاعات باید به صورت 
روشن و غیرقابل تفسیر دوباره باشد. عباراتی مانند 
»تحویل فوری«، »بدون ضامن« و موارد مشابه معمولاً 

نشانه‌های هشداردهنده‌اند.
 

نتیجه‌گیری
این نوع کلاهبرداری‌ها نه‌تنها سرمایه افراد، بلکه 

اعتماد عمومی را نیز از بین می‌برند. بنابراین:
 • ایجاد نظام قانونی شفاف و سخت‌گیرانه 

ضروری است.
 • تبلیغات لیزینگ باید همراه با ارائه مجوز 

باشد. معتبر 
 • قراردادها باید بر اساس چهارچوب قانونی 

استاندارد تنظیم شوند.
 • خریداران باید قبل از هر اقدام، از نظر حقوقی و 

اداری استعلام‌های لازم را انجام دهند.
در غیر این صورت، ظاهر جذاب این طرح‌ها 
می‌تواند منجر به خسارت‌های جدی مالی و 

شود. حقوقی 

 ، یط شرا شت  گذ که  ی  هفته‌ا ر  د
محدودیت‌ها و مهلت ثبت سفارش خودرو 
توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور اعلام 
شد. البته که مدتهاست همه منتظر خبری 
خوش از واردات خودرو توسط ایرانیان 
مقیم خارج از کشور هستند. حتی در 
مهرماه اسامی برندهایی که امکان ورود به 
کشور توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور 
را دارند؛ اعلام شد. روز سه‌شنبه گمرک در 
خبری از اعلام برندهای مجاز برای واردات 
خودرو توسط ایرانیان خارج از کشور به 
تمام گمرکات کشور خبر داد. البته لیستی 
که در مهرماه مشخص شد اما به تازگی به 
گمرکات کشوراعلام شده است. براساس 
این دستورالعمل، واجدان شرایط تا پایان 
سال 1404 فرصت دارند نسبت به ثبت 
سفارش خودروهای سواری نو یا کارکرده 
تا پنج سال ساخت اقدام کنند. اما یک 
نگرانی مهم برای ایرانیان مقیم خارج 
از کشور که می‌خواهند واردات خودرو را 
انجام دهند، وجود دارد. آنها به طولانی 
بودن پروسه و اقدامات اداری این موضوع 
اشاره می‌کنند و می‌گویند حدود سه ماه 
به پایان سال مانده و امکان تأیید و ثبت 
سفارش در این مدت مقدور نیست. در 
همین زمینه محمدصادق مفتح، قائم‌مقام 
وزیر صمت در گفت‌و‌گو با »ایران« خبر از 
امکان تمدید زمان ثبت سفارش واردات 
خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج از 

کشور می‌دهد.
 

در خصوص تمدید زمان، قانون دست 
ما را باز گذاشته است

 محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر 
صمت به »ایران« درباره کم بودن زمان 
ثبت سفارش خودروها و طولانی بودن 
فرآیند ثبت سفارش توضیحاتی می‌دهد. 
البته با توجه به این موضوع که هنوز 
ثبت‌سفارش آغاز نشده و سامانه میخک 
بالا نیامده است. از سوی دیگر، بررسی 
فرآیند به این شکل است که فرآیند احراز 
صلاحیت و تأیید هویت متقاضیان از طریق 
سامانه وزارت امور خارجه انجام می‌شود و 

اطلاعات متقاضیان در زمان ثبت سفارش 
به‌صورت سیستمی میان سامانه جامع 
تجارت و سامانه وزارت خارجه تبادل خواهد 
شد. مفتح در این باره می‌گوید: »من 
فکر می‌کنم سه ماه برای ثبت سفارش 
خودروها توسط ایرانیان مقیم خارج از 
کشور کافی است. در واقع این مراحل در 
گفتار سخت است اما اگر مانعی وجود 
نداشته باشد روند به سرعت طی خواهد 
شد. البته قبول داریم که روند اداری در این 
باره پیچیده است؛ اما این نوید را می‌دهیم 
اگر بررسی کنیم و ببینیم از سمت گمرک 
یا مراحل اداری این کار با تأخیر انجام 
می‌شود دست‌مان برای تمدید زمان ثبت 
سفارش خودروها باز است.« مفتح تأکید 
می‌کند: »از لحاظ قانونی می‌توانیم زمان 
ثبت سفارش را تمدید کنیم و در قانون 
بودجه هم این موضوع را مدنظر قرار 
داده‌ایم. در واقع امیدواریم و به احتمال 
زیاد در قانون بودجه سال آینده نیز واردات 
خودروی ایرانیان مقیم خارج از کشور 

وجود خواهد داشت.«

 وزارت صمت
فقط مسئول موانع واردات نیست

موضوع دیگری که برای واردات خودرو 
توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور وجود 
دارد این است که همچنان راجع به منشأ 
ارز خودروهای وارداتی ایرانیان مقیم خارج 
از کشور ابهام وجود دارد. طبق اعام 

گمرک، خودروهای خریداری‌شده در این 
طرح از مصادیق واردات بدون انتقال ارز 
محسوب می‌شوند؛ یعنی ثبت سفارش 
صرفاً از محل بند 9 ماده 38 آیین‌نامه 
اجرایی قانون مقررات صادرات و واردات 
انجام می‌شود و لزومی به تخصیص ارز از 
سوی بانک مرکزی وجود ندارد.در بخش 
دیگری از بخشنامه آمده است که برای 
خودروهایی که پس از تاریخ تصویب 
آیین‌نامه خریداری شوند )به‌جز مأموران 
دولتی(، امکان واردات از محل حساب 
ارزی شخص یا دیگران پس از هماهنگی با 
بانک مرکزی فراهم خواهد شد. همچنین 
مطابق بند 5 مصوبه مورخ 10 اردیبهشت 
1404 هیأت وزیران، واردات از محل ارز 
سپرده شخصی یا دیگران )با تأیید منشأ 
ارز توسط شبکه بانکی( و نیز واردات بر 

اساس ماده 38 آیین‌نامه صادرات و واردات، 
مشمول سهمیه‌های ارزی نخواهد بود. 
اما تأیید منشأ ارز هنوز محل ابهام است. 
محمدصادق مفتح در این باره و نقش 
وزارت صمت می‌گوید: »‌مهم‌ترین دلیل 
چنین موضوعی این است که فقط وزارت 
صمت نباید جوابگو باشد. بالاخره واردات 
به چند سازمان و نهاد مربوط است. باید 
این سازمان‌ها با هم هماهنگ شوند و 
از همه مهم‌تر گمرک است و پس از آن 
بحث‌های استاندارد و محیط زیست وجود 
دارد. به هرحال نگرانی‌هایی درباره افزایش 
نرخ ارز هم وجود دارد. اما این موضوعات و 
مانع‌تراشی‌ها از سوی وزارت صمت نیست. 
چون ما اعتقاد داریم واردات خودرو توسط 
ایرانیان مقیم خارج از کشور ضرری به 

سیستم ارزی ما نخواهد زد.« 

دکتر علی روشن‌قیاس

وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون

سارا غضنفری

دبیر گروه خودرو 

گزارش

افزایش واردات خودرو نسبت به سال قبل
 آمارهای رسمی گمرک ایران نشان می‌دهد در هفت‌ماهه اول سال 
1404واردات خودرو افزایشی بوده و طی این مدت 31 هزار و 900 دستگاه 
خودرو به ارزش 704 میلیون دلار از گمرکات کشور ترخیص شده که 
23درصد رشد تعداد خودرو و 33 درصد ارزش دلاری نسبت به سال 
قبل را نشان می دهد .یعنی واردات خودرو با همه چالش‌ها در حال 
پیگیری جدی است. در پایان باید به واردات خودرو همچنان امیدوار بود. 
روز گذشته فرود عسگری، معاون وزیر اقتصاد و رئیس‌ کل گمرک ایران گفت: 

»روند ترخیص خودروها در حال اجراست.«

برش

 بازگشت خودرو
به مسیر صعود


